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Gesamtgemeinde
Zusammenfassung der 50. öffentlichen Gemeinderatssitzung 
des X. Gemeinderates der Gemeinde Seckach am 17. Dezember 
2018 – Teil 2 –
TOP 5 �Bebauungsplan „Steinigäcker-Gänsberg II“ im Ortsteil 

Seckach – Schaffung von weiteren Wohnbauplätzen, hier: 
Planungsauftrag für eine Machbarkeitsuntersuchung ver-
schiedener Alternativen für eine zweite Anbindung des 
Baugebietes in Richtung Südosten

I. Erläuterungen
In der öffentlichen Sitzung am 29. Oktober 2018 in der Seckach-
talhalle wurden die Ergebnisse der Verkehrsuntersuchung des Büro 
BS-Ingenieure aus Ludwigsburg mit den Ergänzungen des Ing.büros 
IFK aus Mosbach und der Verwaltung vorgestellt. Bei der sachlichen 
Diskussion der Verkehrszahlen im Gemeinderat und durch die an-
wesenden Bürger (während den Sitzungsunterbrechungen) hat sich 
sehr deutlich gezeigt, dass eine zweite Zu- und Abfahrt für das Bau-
gebiet in Richtung Südosten zur Waidachshofer Straße als notwen-
dig erachtet wird. Ursächlich für diese Auffassung ist aber nicht die 
ansonsten für die Rosenstraße zu erwartende Verkehrszunahme, 
sondern die Tatsache, dass die Verkehrsbelastung in der Ortsmitte 
von Seckach (Eicholzheimer Straße und vor allem Bahnhofstraße) 
infolge der Eröffnung des Eckenbergtunnels im Mai 2017 signifi-
kant gestiegen ist. Damit eine sachgerechte Entscheidung über die 
mögliche Umsetzung einer zweiten Zu- und Abfahrt getroffen wer-
den kann, müssen weitere Planungen angestellt werden. Die Ver-
waltung schlägt vor, das Ing.büro IFK aus Mosbach damit zu beauf-
tragen, eine Machbarkeitsuntersuchung für eine zweite Ausfahrt in 
Richtung Südosten zur Waidachshofer Straße zu erstellen. Größte 
Herausforderung wird hierbei die Topografie sein.
II. a) Kosten
Die Planung wird nach Aufwand abgerechnet.
b) Deckung
Für diese Kosten sind im Rahmen der Haushaltsplanungen für 2019 
entsprechende Ansätze zu bilden. Ob es Zuschüsse für die zweite 
Zu- und Abfahrt geben wird, kann man erst prüfen, wenn eine kon-
krete Planung mit Kostenberechnung vorliegt.
Nach dieser Vorrede stellt Bürgermeister Ludwig das Thema zur 
Aussprache und bittet um Wortmeldungen. Hierbei wird die Bit-
te ausgesprochen, dass der Untersuchungskorridor möglichst weit 
gefasst wird – dies wird zugesagt. Weiter wird sich dafür ausge-
sprochen, eine Trasse zu suchen, die nicht zu steil ist und trotzdem 
kostengünstig hergestellt werden kann. Auch deshalb ist es wich-
tig, dem Ing.büro IFK für die Machbarkeitsuntersuchung genügend 
planerischen Freiraum zu gewähren. Eine weitere Frage bezieht sich 
auf die Kosten. Bürgermeister Ludwig betont, dass die zweite Aus-
fahrt keine erschließungsbeitragspflichtige Straße wäre, sondern 
von der Gemeinde und mit Zuschüssen finanziert werden soll. In 
der Vergangenheit wurde bereits in vier Fällen in den Ortsteilen 
Seckach und Großeicholzheim genauso verfahren.

III. Sodann fasst der Gemeinderat bei einer Enthaltung folgenden 
Beschluss:
Der Gemeinderat beauftragt das Ing.büro IFK, Eisenbahnstr. 26, 
74821 Mosbach, mit der Erstellung einer Machbarkeitsuntersuchung 
für eine zweite Zu- und Abfahrt zum Baugebiet „Steinigäcker/ Gäns-
berg II“ in Richtung Südosten zur Waidachshofer Straße.

TOP 6 �Beratung und Beschlussfassung der Satzung zur Änderung 
der Satzung über die Erhebung der Hundesteuer in Seckach

Zu diesem Top erteilt der Vorsitzende Herrn Rechnungsamtsleiter 
André Kordmann das Wort.
I. Erläuterungen
Die Satzung über die Erhebung der Hundesteuer in Seckach wird 
im redaktionellen Teil an das Satzungsmuster des Gemeindetags für 
Baden-Württemberg angepasst. Des Weiteren wird die Satzung zur 
Klarstellung ergänzt. Die Änderungen im Einzelnen:
§ 5 Steuersatz: Absatz vier („Bei Verlust der Hundemarke wird eine 
Gebühr von 5,00 € erhoben.“) wird ersatzlos gestrichen. Es besteht 
bereits in § 11 Abs. 6 der Hundesteuersatzung eine Regelung über 
den Verlust der Hundesteuermarke.
§ 6 Steuerbefreiungen: Bei der Gemeinde Seckach ist es gängige Pra-
xis, dass Hundehaltern, für die der Befreiungstatbestand der Nr. 1 
(Schutzhunde für hilfsbedürftige Personen) oder Nr. 3 (Wachhunde) 
zutrifft, jeweils nur ein steuerbefreiter Hund gewährt wird. Zur Klar-
stellung wird dieser Passus nun auch so mit in die Satzung aufgenom-
men. Aus Praktikabilitätsgründen wird für die Beantragung der Be-
freiungen außerdem eine Antragsfrist in die Satzung eingefügt.
§ 11 Hundesteuermarken: Absatz sechs wird redaktionell ange-
passt.
§ 12 Ordnungswidrigkeiten: In § 12 wird die Rechtsgrundlage für 
die Erhebung einer Ordnungswidrigkeit aktualisiert.
In der Aussprache wird zunächst gefragt, um welche Ordnungs-
widrigkeiten es sich nach § 12 handeln kann. Herr Kordmann er-
klärt, dass z.B. die Haltung eines über drei Monate alten Hundes 
vom Hundehalter innerhalb eines Monats nach dem Beginn der 
Haltung oder nachdem der Hund das steuerbare Alter erreicht hat, 
schriftlich bei der Gemeinde anzuzeigen ist. Wer gegen diese Anzei-
gepflicht verstößt, handelt ordnungswidrig. Weiter werden die Steu-
erbefreiungen nach § 6 angesprochen und gefragt, ob die Steuer-
befreiungstatbestände denen der umliegenden Gemeinden ähneln, 
explizit ob privat gehaltene Jagdhunde freigestellt werden. Herr 
Kordmann antwortet, dass er eine Übersicht der Steuerbefreiungs-
tatbestände der Kommunen im Kreis erstellt hat. Im Ergebnis kann 
zwar in 15 Kreisgemeinden eine Befreiung für Blinden/- Behinder-
tenhunde und Rettungsschutzhunde erteilt werden, für Jagdhunde 
aber lediglich in einer Kommune und dies auch nur unter bestimm-
ten Voraussetzungen.
Eine weitere Frage lautet, wie ein Polizeihund einzustufen ist. Herr 
Kordmann antwortet, dass es sich bei der Hundesteuer um eine per-
sönliche Aufwandssteuer handelt. Ein Polizeihund wird hingegen 
für dienstliche Zwecke gehalten und fällt somit überhaupt nicht un-
ter die Hundesteuer. Herr Kordmann beendet seine Erläuterungen 
mit dem nochmaligen Hinweis, dass es sich bei den aktuell vorge-
schlagenen Änderungen um redaktionelle Änderungen und Klar-
stellungen handelt.
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II. Sodann fasst der Gemeinderat bei einer Enthaltung folgenden 
Beschluss:
Der Gemeinderat beschließt die vorgelegte Satzung zur Änderung 
der Satzung über die Erhebung der Hundesteuer in Seckach.

TOP 7 Vereinsförderung
hier: Gewährung von Investitionszuschüssen an ehrenamtlich  
tätige Organisationen:
a) FC Zimmern – Sanierung des Sportheims
b) �Angelsportverein (ASV) „Petri Heil“ Großeicholzheim – 	

Sanierung des Daches des Vereinsheims
Der Vorsitzende begrüßt als Vertreter der betroffenen Vereine die 
Herren Andreas Bechtold, zweiter Vorsitzender des FC Zimmern, 
und Norbert Lenz, erster Vorsitzender des ASV „Petri Heil“ Groß-
eicholzheim.
I. Erläuterungen
zu a) FC Zimmern – Sanierung des Sportheims
In der Nacht vom 11. auf den 12. März 2017 wurden große Teile 
des Sportheims des FC Zimmern durch ein Schadensfeuer zerstört. 
Insbesondere der erst vor rd. zehn Jahren geschaffene Anbau wurde 
sehr stark in Mitleidenschaft gezogen. Zur Brandursache stellten die 
Ermittler fest, dass von Brandstiftung ausgegangen werden muss; 
die Täter konnten bis dato leider noch nicht ermittelt werden.
Die Regulierung dieses Schadensereignisses wurde vom FC Zim-
mern postwendend in Angriff genommen, beteiligte Versicherun-
gen waren die Sparkassenversicherung (Gebäudeschaden) und der 
Badische-Gemeinde-Versicherungs-Verband (Inventarschaden). 
Seit Herbst 2017 ist der Verein mit dem Wiederaufbau der Gebäud-
lichkeiten befasst. Hierbei ergeben sich an der Kubatur und der äu-
ßeren Ansicht des Gebäudes keine Veränderungen, aber im Gebäu-
deinneren wird die Anordnung der Nutzungen geändert: u.a. erfolgt 
eine Verlagerung des Wirtschaftsbereichs vom eigentlichen Sport-
heim in den Anbau, wodurch die Umkleide- und Sanitärräume für 
Spieler, Schiedsrichter usw. zeitgemäß vergrößert werden können. 
Die Arbeiten sollen bis im Sommer 2019 abgeschlossen sein.
Für die Dachsanierung und die Sanierung der Sanitärräume hat der 
FC Zimmern beim Badischen Sportbund in Karlsruhe einen An-
trag auf eine Zuwendung aus staatlichen Mitteln zur Förderung des 
Sports gemäß den Sportförderrichtlinien des Ministeriums für Kul-
tus, Jugend und Sport Baden-Württemberg (MKJS) gestellt und be-
kam mit Bescheid vom 13.08.2018 bei als zuschussfähig anerkann-
ten Aufwendungen in Höhe von 67.500 € einen zweckgebundenen 
Zuschuss in Höhe von 33.750 € (= 50 %) bewilligt. Damit ist der 
Badische Sportbund wegen den besonderen Umständen des Einzel-
falls über die ausdrücklich in der o.g. Richtlinie geregelte reguläre 
Höhe des Fördersatzes von 30 % der zuschussfähigen Kosten hin-
ausgegangen.
Die Gemeinde Seckach unterstützt die örtlichen Sportvereine eben-
falls schon seit vielen Jahren bei ihren Investitionen und zwar stets 
in der Höhe des Regelfördersatzes des Badischen Sportbundes, also 
30 %. Dieser Vorschlag wird dem Gemeinderat daher auch in die-
sem Fall unterbreitet, also (67.500 € x 30 %) = 20.250 €. Zusammen 
mit der Förderung des Badischen Sportbundes in Höhe von 33.750 
€ ergibt dies einen Fördergesamtbetrag in Höhe von 54.000 €, was 
80 % der förderfähigen Kosten entspricht. Mit dieser Summe ergibt 
sich also für den FC Zimmern wegen den besonderen Umständen 
des Einzelfalles ein im Vergleich zu den Zuwendungen für ande-
re Sportvereine deutlich erhöhter Fördersatz, aber der in Satz 2 der 
Sportförderrichtlinie festgeschriebene Grundsatz, wonach stets eine 
angemessene Eigenbeteiligung des Zuschussempfängers zu erfolgen 

hat, wird auch in diesem Fall beachtet. Schließlich sei noch erwähnt, 
dass die Gemeinde den FC Zimmern während der Übergangszeit 
durch die Zurverfügungstellung der Sanitäranlagen im Dorfge-
meinschaftshaus, die Bereitstellung gemeindlicher Räume für Sit-
zungen und Besprechungen sowie mit Leistungen des Gemeinde-
bauhofs unterstützt hat.
b) �Angelsportverein „Petri Heil“ Großeicholzheim – Sanierung 

des Daches des Vereinsheims
Das Vereinsheim des ASV „Petri Heil“ Großeicholzheim steht im 
Eigentum der Gemeinde Seckach und fungierte ehemals als Pump-
haus der früheren Wasserversorgung von Großeicholzheim. Die un-
terhalb der Ortslage Großeicholzheim gelegenen Fischteiche samt 
Außengelände wurden vom ASV ab Mitte der 70er Jahre geschaffen 
und sukzessive ausgebaut, wobei das ehemalige Pumphaus bis zum 
heutigen Tage als Vereinsheim dient. Konkret ist der Verein seit dem 
Jahre 1976 Pächter des betreffenden gemeindeeigenen Grundstücks 
Flst.Nr. 7226, Gemarkung Großeicholzheim.
Die Dacheindeckung des Vereinsheims wurde von den Vereinsmit-
gliedern in den vergangenen mehr als vier Jahrzehnten zwar stets 
auf dem Laufenden gehalten, aber nun ist eine Neueindeckung un-
vermeidbar geworden, zumal mittlerweile auch die Reserveziegel 
aufgebraucht sind. Die Tragkonstruktion ist zwar noch gut, aber 
es wird neben der eigentlichen Dacheindeckung auch eine frische 
Lattung benötigt und es müssen die Ortgangbleche erneuert wer-
den. Das Flachdach auf dem Anbau besteht noch aus Asbestzement-
wellplatten; diese müssen fachmännisch entsorgt werden und sollen 
durch ein Stahl-Sandwich-Blechdach ersetzt werden.
Der Verein hat sich von der Fa. Walz Dachbau GmbH aus Schefflenz 
ein Angebot über diese Arbeiten erstellen lassen, welches mit einer 
Angebotssumme brutto in Höhe von 19.117,84 € schließt und bittet 
die Gemeinde um einen Zuschuss für dieses Vorhaben. Das Angebot 
wurde von der Verwaltung geprüft mit dem Ergebnis, dass Maßnah-
menumfang, Materialwahl und Preise angemessen sind. Inklusive 
von weiteren benötigten Kleinteilen und Unvorhergesehenem zur 
Aufrundung kann von einem Aufwand in Höhe von 20.000 € ausge-
gangen werden. Die Verwaltung schlägt vor, dem ASV „Petri Heil“ 
Großeicholzheim analog zu allen vergleichbaren Fällen der jünge-
ren Vergangenheit eine Förderung in Höhe von 30 %, also 6.000 €, 
zu gewähren. Eine Fach- bzw. Sportförderung kann der ASV nicht 
beantragen, weil der Landesfischereiverband als Dachverband des 
Vereins derartige Maßnahmen nicht fördert.
II. a) Kosten
Die Gesamtsumme der beiden vorgeschlagenen Förderungen be-
läuft sich auf 26.250 €.
b) Deckung
Die Mittel sollen im Finanzhaushalt 2019 bereitgestellt werden.
Nach dieser Vorrede stellt Bürgermeister Ludwig das Thema zur 
Aussprache und bittet um Wortmeldungen. Hier wird gefragt, ob 
der Zuschuss an den FC Zimmern i.H.v. 20.250 € rein monetärer 
Natur ist und auf welche Summe sich die erwähnten Bauhofleistun-
gen belaufen. Bürgermeister Ludwig antwortet, dass sich der perso-
nelle und sächliche Aufwand des Bauhofs auf exakt 2.602,16 € belief 
und nicht in dem o.g. Zuschussbetrag enthalten ist. Daraufhin wird 
der Antrag gestellt, dass der Beschluss entsprechend ergänzt wird – 
das Gremium zeigt sich hiermit einverstanden.
III. Sodann fasst der Gemeinderat folgende einstimmige Beschlüsse:
zu a): Der Gemeinderat beschließt, dem FC Zimmern für die Sanie-
rung seines Sportheims einen Zuschuss in Geld in Höhe von 20.250 
€ sowie die genannten Sachleistungen des Bauhofs in Höhe von 
2.602,16 € zu gewähren.
zu b): Der Gemeinderat beschließt, dem Angelsportverein (ASV) 
„Petri Heil“ Großeicholzheim für die Sanierung des Daches seines 
Vereinsheims einen Zuschuss in Höhe von 6.000 € zu gewähren.

TOP 8 �Annahme von Spenden, Schenkungen und ähnlichen 	
Zuwendungen gem. § 78 Abs. 4 Gemeindeordnung

I. Erläuterungen
Die Regelung in § 78 Abs. 4 Gemeindeordnung bzgl. der Annahme 
von Spenden, Schenkungen und ähnlichen Zuwendungen wurde in 
der GR-Sitzung am 15.12.2014 vorgestellt. Aufgrund dieser Rege-
lung hat der Gemeinderat über die Annahme folgender Spenden zu 
entscheiden.
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1.) Großspenden: eine Geldspende über 200 € für den Feuerschutz 
(Jungendfeuerwehr), drei Geldspenden über je 250 € für die För-
derung der Erziehung (Seckachtalschule), zwei Geldspenden über 
je 125 € für die Förderung der Erziehung (Seckachtalschule) und 
eine Sachspende über 450 € für die Förderung kultureller Zwecke 
(Brauchtums- und Heimatpflege).
2.) Kleinspenden: vier Geldspenden über je 62,50 € für die Förde-
rung der Erziehung (Seckachtalschule) und eine Geldspende über 
31,25 € für die Förderung der Erziehung (Seckachtalschule).
II. Bürgermeister Ludwig bedankt sich bei allen Spendern für ihre 
großzügige Unterstützung. Sodann fasst der Gemeinderat ohne 
Aussprache folgende einstimmige Beschlüsse:
1. Der Gemeinderat beschließt die Annahme der o.g. Großspenden 
(jeweils einzeln).
2. Der Gemeinderat beschließt die Annahme der o.g. Kleinspenden 
(en-bloc).

TOP 9	 a) Anfragen aus Reihen der Gemeinderäte
	 b) Bekanntgaben
zu a) Anfragen aus den Reihen der Gemeinderäte
9.1 Beleuchtung in der Seckachtalschule
Es wird mitgeteilt, dass hin und wieder spätabends (z.B. nach 22.30 
Uhr) in der Seckachtalschule Licht brennt. Die Verwaltung antwortet, 
dass die Flurlichter per Bewegungsmelder ausgehen und die Beleuch-
tung in den Klassenzimmern mit Lichtschalter auszuschalten sind. Die 
Angelegenheit wird mit dem zuständigen Hausmeister besprochen.
9.2 Schneefangzäune an der Landstraße zwischen Großeicholz-
heim und Seckach
Weiter wird gefragt, wann die Schneefangzäune entlang der L 583 
aufgestellt werden. Die Verwaltung antwortet, dass hierfür nicht die 
Gemeinde, sondern die Straßenmeisterei des Landkreises zuständig 
ist. Die Verwaltung wird dort nachfragen.
Zu b) Bekanntmachungen
Bürgermeister Ludwig gibt folgendes bekannt:
9.3 Hüttenwart für die Grillhütte Seckach gesucht
Der langjährige Betreuer der Seckacher Grillhütte, Herr Othmar 
Walzel, beendet zum 31.12.2018 aus Altersgründen seine Tätigkeit 
als Hüttenwart. Aus diesem Grunde sucht die Gemeinde Seckach 
zum 01.04.2019 (= Beginn der Vermietungssaison 2019) eine/n 
neuen Hüttenwart/-in. Die Suche wird im Mitteilungsblatt der Ge-
meinde ausgeschrieben. Interessenten melden sich bitte bei der Ge-
meindeverwaltung Seckach, Hauptamtsleiterin Doris Kohler, Tel. 
06292/ 9201-13.
9.4 Zusammenlegung der Gutachterausschüsse
Im Ergebnis eines umfangreichen Meinungsbildungsprozesses be-
kundeten die 27 Kommunen im Neckar-Odenwald-Kreis in der 
letzten Bürgermeisterversammlung am 08. November 2018 nach 
ausführlicher Beratung einmütig ihre Absicht, die derzeit noch be-
stehenden 23 Gutachterausschüsse und Geschäftsstellen aus den 
bekannten Gründen schon bald zu einem einzigen kreisweit zu-
ständigen zentralen Gutachterausschuss samt einer zentralen Ge-
schäftsstelle zusammenfassen zu wollen. Außerdem sprachen sich 
sämtliche Kommunen dafür aus, diese zentrale Stelle bei der Stadt 
Mosbach einzurichten und die grundsätzliche Bereitschaft der 
Stadt, die hierfür erforderlichen Ressourcen gegen Kostenersatz zur 
Verfügung zu stellen, wurde allseits ausdrücklich begrüßt. Freilich 
müssen die mit dieser Neuorganisation verbundenen Detailregelun-
gen erst noch ausgearbeitet werden; hierfür soll das Instrument der 
öffentlich-rechtlichen Vereinbarung genutzt werden. Auch der ge-
naue Termin für die Umsetzung steht noch nicht fest, es wird aller-
dings ein Zeitpunkt im Jahre 2019, spätestens aber der 01.01.2020, 
angestrebt.
9.5 Dank seitens der Gemeinderäte
Gemeinderat Martin Müller bedankt sich namens des gesamten 
Gemeinderates bei der Verwaltung und Bürgermeister Ludwig für 
die gute Zusammenarbeit im nun zu Ende gehenden Jahr 2018; das 
Gremium weiß die erbrachten Leistungen sehr zu schätzen. Gleich-
zeitig bittet er darum, dass dieser Dank an alle Mitarbeiter weiter-
gegeben wird und wünscht im Namen der Gemeinderäte eine frohe 
Weihnachtszeit sowie einen guten Rutsch ins neue Jahr. Der Dank 
geht auch an Frau Merkle von der Presse.

9.6 Dank seitens der Verwaltung
Bürgermeister Ludwig erwidert den Dank; er kann ihn nur aus-
drücklich bestätigen und unterstreichen. Vor allem bedankt er sich 
für die konstruktive Zusammenarbeit mit dem Gemeinderat. Auch 
er wünscht ein frohes Weihnachtsfest, einen guten Rutsch sowie Ge-
sundheit und Glück für 2019.
Um 21.00 Uhr schließt Bürgermeister Ludwig die öffentliche Ge-
meinderatssitzung und bedankt sich bei der Presse, Frau Merkle, für 
ihr Kommen.

Veranstaltungskalender – Februar 2019
03. Februar	� Schülerkonzert der Musikschule Bauland 	

im Dorfgemeinschaftshaus Zimmern 
09. Februar	� Jahreshauptversammlung der 	 

FFw Abteilung Zimmern
09. Februar	� Schlotfegerball der FG Seggemer Schlotfeger 	

in der Seckachtalhalle
09.-10. Februar	� Hallenturnier des SV Großeicholzheim 	

in der Schloßgartenhalle
14. Februar	� Mitgliederversammlung des Vereins 	  

ZEITBANKplus Seckach
16. Februar	� Winterschnittkurs des 	  

Verbandes Wohneigentum Seckach
16. Februar	� Jahreshauptversammlung des Sportanglerver-

eins Seckach
16. Februar	� Prunksitzung der FG Aichelscher 	  

Schnäischittler in der Schloßgartenhalle
23. Februar	� Fugschelöcherparty der 	  

FG Zimmermer Fugschelöcher
23. Februar	� Gesundheitstreffen des Vereins Bewusst Leben 

Neckar Odenwald e.V.
28. Februar	 Faschingsausgrabung auf dem Rathausvorplatz

Jahreshauptversammlung der Freiwilligen Feuerwehr Zimmern
Zur diesjährigen Hauptversammlung der Freiwilligen Feuerwehr 
Zimmern am Samstag, den 09.02.2019 laden wir alle Kameradin-
nen, Kameraden, Gemeinde- und Ortschaftsräte um 19.30 Uhr ins 
Feuerwehrgerätehaus ein. Wir bitten um Anwesenheit aller Kame-
raden. Anzug Uniform
Tagesordnung:
  1. Begrüßung
  2. Totenehrung
  3. Protokoll der letzten Jahreshauptversammlung
  4. Bericht des Kommandanten
  5. Bericht des Jugendwartes
  6. Kassenbericht
  7. Kassenprüfbericht
  8. Entlastung der Feuerwehrführung
  9. Wahl der Kassenprüfer
10. Grußworte der Gäste
11. Verschiedenes (Wünsche/Anträge) 

Amtlicher Teil
Gemeinderatssitzung 
Die nächste öffentliche Gemeinderatssitzung findet am Montag, 
den 28. Januar 2019, um 19.00 Uhr im Rathaus Seckach, großer 
Sitzungssaal (Ebene 6) statt.
Tagesordnung:
Öffentlicher Teil: 
TOP 1	� Anfragen und Anregungen der Einwohner zu Angelegen-

heiten der Gemeinde Seckach
TOP 2	 Ehrung von Blutspendern
TOP 3	� Erschließung des vierten Bauabschnittes des Baugebietes 

„Wanne“ im Ortsteil Zimmern
	 hier: Vergabe der Erschließungsarbeiten
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TOP 4	� Friedhof Seckach: Sanierung der Aussegnungshalle, hier: 
Beratung und Beschlussfassung über die provisorische 
Abdichtung der Nebenräume 

TOP 5	 Bürgerprojekt Wasserschloss Großeicholzheim
	 hier: Änderung der Vermietungssätze für die Tenne
TOP 6	� Gutachterausschuss des Gemeindeverwaltungsverbandes 

„Seckachtal“ – Benennung der Mitglieder für die 	
Geschäftsjahre 2019 – 2023

TOP 7	 Kommunalwahlen am 26.05.2019
	 hier: Bildung des Gemeindewahlausschusses
TOP 8	� Errichtung einer großflächigen Photovoltaikanlage im Au-

ßenbereich durch die Firma juwi AG aus Wörrstadt 
	� Billigung des vorhabenbezogenen Bebauungsplans „Solar-

park Winterberg“, Gemarkungen Seckach und Zimmern, 
mit den dazugehörigen örtlichen Bauvorschriften gemäß 
§ 74 LBO sowie Freigabe zur frühzeitigen Beteiligung der 
Öffentlichkeit gemäß § 3 Abs. 1 BauGB sowie der Behör-
den und sonstigen Träger öffentlicher Belange gemäß § 4 
Abs. 1 BauGB

TOP 9	 a) Anfragen aus den Reihen der Gemeinderäte
	 b) Bekanntgaben
Die gesamte Bevölkerung ist herzlich dazu eingeladen. Die Sit-
zungsunterlagen können am Freitag, den 25.01.2019 von 8.30 Uhr 
bis 12.00 Uhr und am Montag, den 28.01.2019 von 8.30 Uhr bis 
12.00 Uhr und von 14.00 Uhr bis 16.00 Uhr im Rathaus Seckach, 
Zimmer 503, eingesehen werden. Außerdem sind die Sitzungsun-
terlagen auch im Internet unter www.seckach.de unter „Rathaus 
& Service/ Gemeindepolitik“ eingestellt. Zu allen jugendrelevan-
ten Themen besteht nach § 41 a Gemeindeordnung für Jugendliche 
die Möglichkeit, Ideen und Anregungen bis zum Sitzungstag, 16.00 
Uhr, per E-Mail – unter Angabe von Namen, Alter und Wohnort – 
an info@seckach.de einzubringen
� Ludwig, Bürgermeister

Notfalldienste
Ärztlicher Notfalldienst
Wichtige Rufnummern für den ärztlichen Bereitschaftsdienst: 
Neckar-Odenwald-Kreis
Rettungsdienst:	 112112 
Allgemeiner Notfalldienst:	 116117
Mosbach (Allgemeiner Notfalldienst)	
Knopfweg 1, 74821 Mosbach	
Mo., Di., Fr. 19.00–22.00 Uhr, Mi. 13.00–22.00 Uhr
Sa., So., Feiertag 8.00–22.00 Uhr
Buchen (Allgemeiner Notfalldienst)	
Dr. Konrad-Adenauer-Str. 37 , 74722 Buchen	
Sa., So., Feiertag 8.00–22.00 Uhr
Kinderärztlicher Notfalldienst:  	 0180-6062811
Augenärztlicher Notfalldienst:  	 0180-6020785

Kostenfreie Onlinesprechstunde von niedergelassenen 
Haus- und Kinderärzten:
Montag bis Freitag 9.00 bis 19.00 Uhr: docdirekt – Kostenfreie On-
linesprechstunde von niedergelassenen Haus- und Kinderärzten, nur 
für gesetzlich Versicherte unter 0711-96589700 oder docdirekt.de

Bereitschaftsdienst der Sozialstation
Kirchliche Sozialstation Adelsheim-Osterburken
 Unverbindliche Beratung  und  Information  sowie  Pflegebera- 
 tungsbesuche
 Qualifizierte liebevolle Pflege und medizinische Versorgung
 Begleitung von Schwerkranken, Sterbenden u. ihren Angehöri- 
 gen (Hospiz)
 Vermittlung von Pflegehilfsmitteln,  Mahlzeiten,  Hausnotruf u. 
 Familienpflege
 Hauswirtschaftliche Versorgung
 Rufbereitschaft
 Bereitschaftsdienst am Wochenende Tel.: 06291/64190

Zahnärztlicher Notfalldienst
26.–28. 1. 2019    �Dr. C. Kuhn, S. Albrecht, Bahnhofstr. 26, 74706 

Osterburken, Tel. 06291/9811

Der Zahnarzt ist samstags, sonntags und feiertags in der Zeit 
von 10.00 Uhr – 12.00 Uhr in der Praxis anwesend – in drin-
genden Fällen auch außerhalb der Sprechstunden telefonisch 
erreichbar. Bitte UNBEDINGT vorher anmelden!!!
Zahnärztlicher Notfalldienst jetzt auch Online. Unter der Internet-
adresse www.zahn-forum.de/karlsruhe.html hat die KZV Karlsru-
he die Notdienstplanung jetzt auch ins Netz gestellt, so dass diese 
Daten jetzt jederzeit abrufbar sind.

Apotheken Notdienst
– �Samstag, 26.01.2019:
Stadt-Apotheke am Bild Buchen, Tel. 06281/8957, Hochstadtstr. 
16, 74722 Buchen, Odenwald 
– �Sonntag, 27.01.2019:
Bauland-Apotheke Seckach, Tel. 06292/264, Bahnhofstr. 47, 74743 
Seckach 
– �Montag, 28.01.2019:
Sonnen-Apotheke Buchen, Tel. 06281/560022, Brucknerstr. 13, 
74722 Buchen, Odenwald 
– �Dienstag, 29.01.2019:
Kastell-Apotheke Osterburken, Tel. 06291/68007, Prof.-Schuma-
cher-Str. 2/8, 74706 Osterburken 
– �Mittwoch, 30.01.2019:
Quellen-Apotheke Hettingen, Tel. 06281/3886, Morrestr. 31, 74722 
Buchen, Odenwald (Hettingen) 
– �Donnerstag, 31.01.2019:
Apotheke am Schloss Ravenstein, Tel. 06297/95055, Zedernweg 3, 
74747 Ravenstein (Merchingen) 
– �Freitag, 01.02.2019:
Apotheke Oberschefflenz, Tel. 06293/287, Hauptstr. 98, 74850 
Schefflenz (Oberschefflenz)
Der Notdienst beginnt jeweils morgens um 8.30 Uhr und endet am 
folgenden Morgen um 8.30 Uhr. Der Notdienstplan kann auch im 
Internet nachgesehen werden unter: www.lak-bw.notdienst-portal.
de. Dort werden 5 Apotheken, die an diesem Tag Dienst haben an-
gezeigt, also auch Apotheken aus den Nachbardienstkreisen. Wei-
tere Infos sind auch unter www.aponet.de erhältlich. Die dienstha-
benden Apotheken können auch unter folgender Nummer  0800  
00 22 8 33 kostenlos telefonisch erfragt werden, bzw. von jedem 
Handy ohne Vorwahl unter der Nr. 22 8 33 (max. 69 ct/Min/SMS) 
abgefragt werden.

Gasstörung
Stadtwerke Buchen, Störungsdienst Tag und Nacht: 
Tel.: 06281/51051

Stromversorgung EnBW
Störungsdienst 0800 362 9477

Störungen an der Wasserversorgung
Bei Störungen an der Wasserversorgung Tel.: 06291/415554

Notrufnummer der Telefonseelsorge
0800-1110111 – bundesweit-gebührenfrei

Kindergarten St. Franziskus in Seckach
Anmeldung für den Besuch einer Kindergartengruppe 
Alle Kinder, die im Kiga-Jahr 2019/2020 (ab Sept 2019) eine Kinder-
gartengruppe unserer Einrichtung besuchen wollen, können jetzt 
im Kindergarten Seckach angemeldet werden. An folgenden Tagen 
sind wir für Sie da:
Montag, den 28.01.2019, von 9.30–12.00 Uhr und 14.30 – 16.00 Uhr 
Dienstag, den 29.01.2019, von 9.30–12.00 Uhr 

http://www.seckach.de/
mailto:info@seckach.de
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Kommen Sie mit Ihrem Kind zur Anmeldung an einem dieser Ter-
mine bei uns vorbei. Wir freuen uns auf Sie! Für alle, denen dies 
nicht möglich ist, hier unsere Telefonnummer: 06292-7594 oder 
e-mail Adresse: kigaseckach@t-online.de 
� Gabriele Schmitt, Kindergartenleiterin
PS.: Die Anmeldungen für die Krippengruppe richten Sie bitte an 
das Rathaus.

Kirchliche Nachrichten
Katholische Gottesdienste

Seelsorgeeinheit Adelsheim-Osterburken-Seckach
Unsere Gottesdienste:
So, 27. 1. + 3. Sonntag im Jahreskreis 
08:30 Uhr	 ev.Gemeindehaus Bödigheim: Wort-Gottes-Feier
09:00 Uhr	 Großeicholzheim: Eucharistiefeier (Kollekte für den 

Schuldendienst)
09:30 Uhr	 Zimmern: Wort-Gottes-Feier
10:00 Uhr	 Seckach: Rosenkranz für den Frieden
10:30 Uhr	 Seckach: Wort-Gottes-Feier mit Taufe von Janne Anton 

Aumüller
11:00 Uhr	 Klinge: Eucharistiefeier
17:30 Uhr	 Seckach: Vesper, anschl. Barmherzigkeitsrosenkranz
Mo, 28. 1. Heiliger Thomas von Aquin, Kirchenlehrer (1274) 
18:30 Uhr	 Seckach: Eucharistiefeier
Di, 29. 1. Dienstag der 3. Woche im Jahreskreis
18:30 Uhr	 Zimmern: Eucharistiefeier
Do, 31. 1. Heiliger Johannes Bosco, Priester (1888) 
18:00 Uhr	 Großeicholzheim: Rosenkranzgebet
18:30 Uhr	 Großeicholzheim: Eucharistiefeier
Fr, 1. 2. Freitag der 3. Woche; Herz-Jesu-Freitag
18:30 Uhr	 Seckach: Eucharistiefeier
19:30 Uhr	 Seckach: Stille Anbetung

Gemeinsames
Urlaub im Pfarrbüro:
Adelsheim, Seckach und Klinge: Dienstag 29.1.

Erstkommunion 2019
Die 2. Katechetenrunde ist am Mittwoch, den 06. Februar, um 20.00 
Uhr im Bernhardusheim Osterburken Saal unten. Wir bereiten die 
Stunden 3, 4 und 5 vor.
Die Vorstellungsgottesdienste der Kommunionkinder finden wie 
folgt statt: Seckach: 03. Februar um 10.30 Uhr. 

Familienausschuss der Seelsorgeeinheit
Wir treffen uns wieder am Dienstag, 29. Januar um 20 h im Pfarr-
haus in Seckach. Wir möchten überlegen, wie wir junge Familien in 
unsere Gemeinschaft der Gemeinden einladen können.
Alle Interessierten Gemeindemitglieder sind ganz herzlich zu die-
sem Treffen willkommen!

Großeicholzheim, St. Laurentius
Krankenkommunion in Großeicholzheim
Gelegenheit zum Empfang der Krankenkommunion im Rahmen 
eines Hausbesuchs ist nach Absprache möglich. Wer einen Besuch 
wünscht, möge sich bitte im Pfarrbüro Seckach (Tel.: 06292/95056) 
oder bei Waltraud Roos (Tel.: 06293/8686) melden. 

Krabbelgruppe
Die Treffen der Krabbelgruppe finden jeden Mittwochvormittag 
von 9.30 Uhr bis 11.00 Uhr im kath. Gemeinderaum statt. Eingela-
den sind alle Eltern mit Kindern im Alter von 0-3 Jahren (überkon-
fessionell). Auch alle neu Zugezogene sind herzlich willkommen.

Jugendgruppe Großeicholzheim 
Gruppenstunden der Jugendgruppe finden an folgenden Terminen 
statt: Samstag 26.1. und Samstag 9.2.  
jeweils um 17.00 Uhr im kath. Gemeinderaum

Seckach, St. Sebastian
Termin für Krankenkommunion
Empfang ist nach Absprache möglich. Wer einen Besuch wünscht, 
möge sich bitte im Pfarrbüro Seckach, Tel. 06292/95056, oder bei 
Alice Lusiardi, Tel. Nr. 928807, anmelden.

kfd St. Sebastian
Das erste Treffen der kfd St. Sebastian im neuen Jahr wird sein am 
Mittwoch, 30. Januar, 15.00 -17.00 Uhr, im Pfarrheim St. Sebastian.
Wir beginnen mit einem Kaffeetrinken, danach folgt eine Andacht 
zum neuen Jahr: „Vertraut den neuen Wegen“ Auch wird es Infos 
zum neuen Jahresprogramm geben. Bitte Bescheid geben, wer ab-
geholt werden möchte bei Gabriele Greef 1317.
Da wir alle nicht jünger werden, hier ein wichtiger Hinweis:
Auch wer nicht gut zu Fuß ist, kann das Pfarrheim durch die Küche 
mit nur zwei kleinen Stufen erreichen.
Herzliche Einladung an alle interessierten Frauen.

Das Gemeindeteam Seckach lädt herzlich ein zur Wort-Got-
tes-Feier am Samstag 09.02. um 17.00 Uhr in St. Sebastian. 
Diese wird vom Gemeindeteam Seckach gestaltet, anschl. Beisam-
mensein im Pfarrheim.  Bitte beachten: Der Vormittagsgottesdienst 
am darauffolgenden Sonntag entfällt. 
Das Gemeindeteam St. Sebastian freut sich auf Ihr Kommen!

Zimmern, St. Andreas
Krankenkommunion:
Gelegenheit zum Empfang ist nach Absprache möglich. Wer einen 
Besuch wünscht, möge sich im Pfarrbüro Seckach, Tel. 06292/95056 
oder bei Bernhard Grimm, Tel. 06291/7331 melden.

Kirche Zimmern:
Bitte beachten, dass die Seitentüren während der kalten Jahreszeit 
geschlossen bleiben.

Erneuter Spendenrekord bei Christbaumsammelaktion 	
für Bukuumi/Uganda
Die Spenden für die Christbaumsammelaktion erbrachten den stol-
zen Betrag von 190,- Euro. Das Geld kommt unserer Partnerge-
meinde Bukuumi/Uganda zugute. Den Sammlern und allen Spen-
dern ein ganz herzliches Vergelt`s Gott.

Evangelische Gottesdienste
Seckach
Sonntag, den 27. 1.2019: Winterkirche im Evang. Gemeindehaus
10.30 Uhr Gottesdienst mit Prädikant Hertner
14.00 Uhr „Kaffeestube“ dabei um 15.00 Uhr der 2. Teil des Diavor-

trags über den Iran.
Dienstag, den 29. 1.2019
09.30 Uhr Minitreff im Ev. Gemeindehaus
Mittwoch, den 30.01.2019
16.30 Uhr Konfirmandenunterricht

Großeicholzheim
Samstag, 26. 1.
10.00 Uhr	 Jungschar Blitz Kids Gemeindehaus Großeicholzheim
Sonntag, 27. 1., Letzter Sonntag nach Epiphanias
09.00 Uhr	 Gottesdienst Großeicholzheim (Pfr. Stromberger)
10.30 Uhr	 Gottesdienst Rittersbach (Pfr. Stromberger)
19.30 Uhr	 Liebenzeller Gemeinschaftsstunde 	  

Gemeindesaal Rittersbach
Dienstag, 29.01.
15.00 Uhr	 Seniorennachmittag Gemeindesaal Rittersbach 	

(Pfr. Stromberger)
19.30 Uhr	 Gemeindegebet Gemeindehaus Großeicholzheim
Mittwoch, 30.01.
19.30 Uhr	 Teenkreis C.O.T. Gemeindehaus Großeicholzheim

Adelsheim
Sonntag, den 27.01.2019, 3. n. Epiphanias
10.30 Uhr	 Kindergottesdienst im Gemeindehaus
18.00 Uhr	 Spurensuche – Der Abendgottesdienst (Bless)

mailto:kigaseckach@t-online.de


Seite 6 	 Amtsblatt Seckach � 2019 · KW 4

Vereinsnachrichten
SV Seckach

SV- Ausflug nach Koblenz (+ Rhein- und Moseltal)
Auch in diesem Jahr haben wir wieder für alle SV- Mitglieder eine 
abwechslungsreiche Tour zusammengestellt, die, wie bisher in je-
dem Jahr, sicher für eine Menge Spaß und Sehenswertes sorgen 
wird. Mit unserem Reisepartner Knühl geht es diesmal am 14.-
16.06.2019 nach Koblenz und Umgebung! 
Programm: 
1. Tag: Um 07.30 Uhr Abfahrt in Seckach. In Koblenz angekom-
men, starten wir unsere Besichtigungstour mit einer ca. 35-minüti-
gen Stadtrundfahrt mit dem Altstadtexpress. Anschließend kehren 
wir zu einem gemeinsamen Mittagessen im „Königsbacher Biergar-
ten“ am Deutschen Eck ein. Danach hat jeder Zeit zur freien Ver-
fügung (z.B. für einen Stadtbummel oder einer Seilbahnfahrt über 
den Rhein zur Festung Ehrenbreitstein). Gegen 17.00 Uhr Zim-
merbezug im Cityhotel Kürfürst Balduin! Um 18.45 Uhr fährt uns 
unser Bus zum Abendessen ins Restaurant „Koblenzer Weindorf “ 
(Abendessen à la Carte). Mögliche Rückfahrt mit dem Bus um 21.15 
Uhr oder zu Fuß (Fußweg 1,5 km).
2. Tag: Um 10.00 Uhr Abfahrt am Hotel und Fahrt nach Winningen 
an der Mosel. Hier besteht 1.) die Möglichkeit an einer geführten 
Weinbergwanderung teilzunehmen (inkl. Weinumtrunk) oder 2.) 
eine Planwagenfahrt durch die Weinberge zu machen (inkl. Wein/ 
Getränke). Dauer der beiden Programme ca. 2-3 Std. Gegen 14.30 
Uhr Weiterfahrt nach Cochem. Aufenthalt zu einem gemütlichen 
Stadtbummel in dem schönen Städtchen an der Mosel. Gegen 17.00 
Uhr Rückfahrt nach Koblenz. Heute sind für uns Plätze im Restau-
rant „Altes Brauhaus“ (19.00 Uhr) reserviert.
3. Tag: Um 10.00 Uhr Abfahrt am Hotel und Fahrt nach Ander-
nach am Rhein zum höchsten Kaltwassergeysir der Welt. Die Besu-
cher der dreigeteilten Attraktion erwartet ein abwechslungsreiches 
Programm, das bestens für alle Altersklassen geeignet ist. Im Gey-
sir-Zentrum beginnt die faszinierende Reise mit einer Fahrt „unter 
die Erde“. Danach genießen wir eine entspannte Schifffahrt auf dem 
Rhein zum Naturschutzgebiet „Namedyer Werth“. Dort befindet 
sich das Naturschauspiel: Der höchste Kaltwassergeysir der Welt. 
Nachdem wir den Ausbruch miterlebt haben, fahren wir mit dem 
Schiff wieder zurück nach Andernach. Folgender zeitlicher Ablauf 
ist hier vorgesehen. Um 10.45 Uhr Besuch im Geysir-Zentrum, ge-
gen 12.00 Uhr Möglichkeit zu einem Mittagsimbiss, um 13.05 Uhr 
Schifffahrt zum Geysir. Gegen 15.00 Uhr Rückreise mit dem Bus 
nach Seckach. Ca. 18.30 Uhr Rückkehr.
Leistungen: 2x Übernachtung mit Frühstücksbuffet im Cityhotel 
Kurfürst Balduin 
Zusatzleistungen: Ca. 35-minütige Stadtrundfahrt in Koblenz mit 
dem Altstadtexpress (6,-€ p.P.)/ Weinbergwanderung inkl. Wein-
umtrunk (12,-€ p.P.)/ Planwagenfahrt durch die Weinberge inkl. 
Wein/ Wasser (22,-€ p.P.)/ Besuch Geysir Andernach inkl. Eintritt 
und Schifffahrt (13,-€ p.P.) 
Reisepreis pro Person im DZ: Ab 25 Personen: 200€; ab 30 Perso-
nen: 189€; ab 35 Personen: 180€;
(36,-€ Aufpreis Hotel- Einbettzimmerzuschlag) 
Sportvereinsmitglieder können sich bei Matthias Polk bis 
30.04.2019 per E- Mail anmelden: POMA@gmx.de! Wichtig: Die 
Anmeldung ist erst nach der Überweisung der Anzahlung von 
100€ pro Teilnehmer gültig! Bankverbindung: VoBa Mosbach, 
DE68674600410093434609; Betreff: „Ausflug 2019“

Abt. Fußball
1. Mannschaft
Am Montag, 28. Januar, ist unser offizieller Trainingsauftakt. Die 
erste Mannschaftsbesprechung findet am Freitag, 01. Februar, statt. 
Wir bitten um vollzähliges Erscheinen. Wir wollen in der am 10. 
März beginnenden Restrückrunde, wo wir beim FC Schweinberg 
starten, alles probieren, um noch den Relegationsplatz zu erreichen.

Abt. Kegeln
Eine mittelmäßige Leistung reichte diesmal nicht, auf der guten aber 
schwer zu spielenden Bahnanlage im Sindelfinger Glaspalast gegen 
den SV Magstadt zu bestehen. Man musste gegen den stark aufspie-
lenden Gastgeber eine deutliche 7:1 (3218:3106 Holz) Niederlage hin-
nehmen. Während des gesamten Spieles konnte man keinen Druck 
auf den Gegner auszuüben. Diesen Druck verspürte im Lokalderby 
die erste gegen die zweite Seckacher Damenmannschaft. Das Spiel 
war an Spannung kaum zu überbieten und wie so oft entscheiden 
Kleinigkeiten und Erfahrung ein Spiel. Es zeigt aber auch, dass der SV 
Seckach viele gleichwertige Spielerinnen hat. Seckach II – Seckach I 
2:4 / 1885:1897 Holz. Weiterhin auf einem guten 4. Tabellenplatz be-
findet sich die gemischte Mannschaft. Im Heimspiel gegen den SKV 
Aspach g konnte man einen 6:2 (2879:2844) Erfolg bejubeln.
Es spielten: 
Herren: Christopher Karle 543, Markus Münnich 501, Rainer 
Miesch 514, Jürgen Retter 522, Markus Winter 500, Florian Artho-
fer 526
Damen 2: Ute Ruppert 493, Bruni Pistor 493, Sylvia Thierl 459, Gabi 
Büchler 440
Damen 1: Anni Hoffmann 469, Birgit Münnich 451, Barbara Hof-
mann 467, Martha Faix 510
Gemischte: Helmar Arthofer 459, Artem Lukovskiy 456, Vanes-
sa Arthofer 462, Sven Arthofer 510, Walter Kristofory 490, Julian 
Kraus 502

SC Klinge Seckach
Winterfeier
Die jährliche Winterfeier ist einer der Höhepunkte im Sportjahr des 
SCK. Weit über 100 Personen folgten der Einladung. Eltern, Ge-
schwister, Opa und Oma kamen nach Großeicholzheim ins Gast-
haus zum Löwen. Vorstand Otmar Ackermann eröffnete die Win-
terfeier mit der Begrüßung. Er freute sich sehr dass so viele der 
Einladung gefolgt sind, welches ein sehr starkes Zeichen ist, für ei-
nen relativ kleinen Verein. Nach dem gemeinsamen Abendessen, 
welches sehr gut organisiert und angerichtet war, ging man in den 
gemütlichen Teil über. Frank Heilig und sein Team gebührt hier-
zu ein sehr großes Lob, es klappte alles hervorragend. Mit aktuell 5 
Mannschaften  D-Jugend, C-Jugend und B- Jugend und 2 Seniorin-
nen Mannschaften mit weit über 80 gemeldeten Mädels haben wir 
einen Neuen Rekord zu vermelden.
Mit sehr erfreulichen Berichten der Trainer, welche eine Trainings-
beteiligung von Nahe zu 95% an den Tag legten, ist man sehr zufrie-
den. Dies gibt es nur bei den Mädels, sagten die Trainer.
Zum Schluss bedankte sich Vorstand Otmar Ackermann bei allen 
Anwesenden für ihr Engagement, und wünschte den Mannschaften 
einen tollen Rückrundenstart und viel Erfolg im Jahre 2019

FG Seggemer Schlotfeger e.V. 
Fastnachtsfahrplan Übersicht: 
Samstag, 09.02.2019 20:33 Uhr – Schlotfegerball 
Donnerstag, 28.02.2019 19:11 Uhr – Fastnachtsausgrabung 
Samstag, 02.03.2019 19:11 Uhr – Prunksitzung 
Dienstag, 05.03.2019 13:33 Uhr – Fastnachtsumzug 
Dienstag, 05.03.2019 14:00 Uhr – Straßenfastnacht 
Dienstag, 05.03.2019 14:30 Uhr – Kindernachmittag 
Dienstag, 05.03.2019 19:11 Uhr – Fastnachtsverbrennung 
Details zu den jeweiligen Veranstaltungen werden zeitnah im Mit-
teilungsblatt bekanntgegeben und können jederzeit auf www.segge-
mer-schlotfeger.de (Terminkalender) nachgelesen werden. 

Vorankündigung:  Schlotfegerball „Back to the 80´s“ - 	
Samstag, 09.02.2019 20.33 Uhr - Seckachtalhalle. 
Wir laden alle herzlich ein, mit uns zu feiern. In diesem Jahr ver-
anstalten wir den Abend unter dem Motto „Back to the 80´s“. Die 
Schlotfegerbar hat geöffnet, und arbeitet bargeldlos mit Wertkar-
ten, die beim Ausschank erworben werden können. Wir bieten die 
„Happy Hour“ (alle Bargetränke für 1,50 €) von 21.00 – 22 Uhr an 
der Bar an. Die Küche hält kalte Speisen zur Stärkung bereit. Ein-
tritt 3 Euro. Es gibt wieder tolle Preise für das originellste Kostüm 
zu gewinnen. 

mailto:POMA@gmx.de
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Die Veranstaltung ist für Besucher ab 18 Jahren. Jugendliche ab 16 
Jahren erhalten Zugang nur in Begleitung eines gesetzlichen Ver-
treters (Elternteil). Sowohl Jugendliche als auch gesetzliche Vertre-
ter müssen sich beim Einlass ausweisen können. Jugendliche dürfen 
sich nicht ohne ihren gesetzlichen Vertreter bei der Veranstaltung 
aufhalten. Wir bitten um Verständnis für diese Vorgehensweise. 

Helfer gesucht 
Natürlich gibt es bei den Veranstaltungen viel zu tun, sei es bei den 
Vorbereitungen als auch während den Veranstaltungen. Wir freuen 
uns über jede helfende Hand, die uns unterstützt. Wir benötigen 
immer Helfer im Ausschank und in der Bar, genauso in der Küche 
oder im Service in der Halle. Informiert euch bei: Tamara Aumüller, 
0157/88098138 (nur per Whatsapp), 06292/9287988 oder verwal-
tung@seggemer-schlotfeger.de 

Termine für alle Helfer (Auf- und Abbauarbeiten) 
Wir freuen uns auf jeden, der uns bei den Aufbau-und Aufräum-
arbeiten unterstützen möchte. Hier sind die Termine für alle 
08.02. 17:00 – �Seckachtalhalle – Aufbau Technik Schlotfegerball 

(Deko ab 19:00 Uhr) 
10.02. 09:00 – Seckachtalhalle – Abbau und Putzen 
26.02. 18:00 – Seckachtalhalle – Aufbau Technik für Prunksitzung 
27.02. 18:00 – Seckachtalhalle – Aufbau Prunksitzung Einsatz 1 
01.03. 18:00 – Seckachtalhalle – Aufbau Prunksitzung Einsatz 2 
01.03. 16:00 – Seckachtalhalle – Prunksitzung Generalprobe 
03.03. 09.00 – Seckachtalhalle – Aufräumen und Putzen 
04.03. 10:00 – Da Maria – Gemeinsames Frühstück 
05.03. 12:30 – �Aufstellung Umzug – Eicholzheimer Str. – 	

Bahnhofsstraße 
06.03. 10:00 – �Seckachtalhalle Abbau und Putzen Halle – 	

Seckachtalhalle 
Einteilung zu verschiedenen Diensten während den Veranstaltun-
gen werden mit den gemeldeten Helfern direkt vereinbart.

ZEITBANKplus Seckach
Herzliche Einladung zur Mitgliederversammlung 
Die Mitgliederversammlung des Vereins ZEITBANKplus Seckach 
findet am Donnerstag, den 14.02.2019 um 19.30 Uhr im Großen 
Sitzungssaal des Rathauses Seckach statt.
Tagesordnung:
1. Bericht der 1. Vorsitzenden 
2. Bericht der Schriftführerin
3. Bericht des Schatzmeisters
4. Bericht der Kassenprüfer
5. Entlastung des Schatzmeisters und der Vorstandschaft
6. Neuwahlen
7. Anträge und Wünsche
8. Verschiedenes
Anträge und Wünsche müssen bis spätestens 08.02.2019 bei der 
Vorsitzenden Elfriede Kohler eingereicht werden. Alle Mitglieder 
sind recht herzlich zu der Mitgliederversammlung eingeladen.
� Das Vorstandsteam

Aichelscher Schnäischittler 
Mir Schnäischittler sen arch verfresse, denn bei uns gibt’s  
„lecker Esse“!
Unter diesem Motto ist es soweit, am 16. Februar!!! is Schnäischitt-
lerprunksitzungszeit. 
Ab 18:33 Uhr sind die Türen geöffnet für alle,
von unsrer närrisch geschmückten Schloßgartenhalle.
Um 19:33 geht´s dann ganz pünktlich los,
die Stimmung, die wird gar famos.
Für die Gaumenfreuden ist gesorgt mit gutem Essen und Trinken,
danach werden wir uns mit Sekt, Wein oder Bier zuwinken.
Neben Festreden, Tänzen und Gesang,
geht’s weiter mit fetziger Musik und coolem Klang.
DJ Odenwald ist wieder „in the house“,
das wird ein phänomenaler Ohrenschmaus!
Auf euer Kommen freun wir uns sehr
Denn lustig wird’s sinds viele mehr!
Bis dahin e dreifach Go weddel

Hier noch einige Termine: 
Hallenaufbau ist am 13.02. ab 18 Uhr, Generalprobe 14.02.ab 18 
Uhr;  Teilabbau 17.02. ab 13Uhr;
03.03. Gesamtabbau Halle ab 19 Uhr

Gut für Großeicholzheim (G f G)
Ortschaftsratswahlen 2019
Am 17.02.2019 gründet sich die offene Liste „Gut für Großeicholz-
heim“ (G f G)  für die Ortschschaftsratswahlen im Mai.
Interessenten treffen sich ab 16.00 Uhr bei Günter Schmitt-Haber 
im Gartenweg 18. Außer guter Laune ist nichts mitzubringen

Sonstiges
Kath. Öffentliche Bücherei Seckach
Öffnungszeiten der Bücherei 
(im Untergeschoss Nebenraum Kirche Seckach):
Donnerstag: 16.30–17.30 Uhr, 
Samstag : 10.00–11.00 Uhr
Sonntag: 11.30–12.15 Uhr. 
Die Ausleihe ist kostenlos! 
Wir freuen uns auf Ihren Besuch. Das Bücherei-Team
DRK Fitnessgymnastik für Frauen und Männer
Die Teilnehmer erwartet ein abwechslungsreiches und effektives 
Ganzkörpertraining. Am Donnerstag , den 24. u. 31. Januar 2019 
starten in der Zeit von 16.35-17.35 Uhr zunächst zwei unverbind-
liche Schnupperstunden im Mehrzweckraum der Seckachtalhalle. 
Ziel wird es sein das Angebot dauerhaft wöchentlich einzurichten. 
Neben gezielten Kräftigungsübungen kommen auch Balance und 
Gleichgewichtsübungen, Ausdauer, Beweglichkeit und Dehnübun-
gen zum Einsatz. Mit diesem Angebot werden auch all diejenigen 
angesprochen, die bisher wenig oder gar keinen Sport betrieben ha-
ben. Schon ein geringes Maß an Sport und Bewegung können  klei-
ne Wunder wirken und das individuelle Wohlbefinden verbessern. 
Es ist nie zu spät anzufangen. Natürlich ist das Ganze  auch mit viel 
Spaß und Freude verbunden. Alle bewegungsfreudige Interessenten 
können sich für die Schnupperstunden direkt bei der Kursleiterin 
Irene Palm, Tel. 06292-1874 oder in der DRK Kreisgeschäftsstelle , 
06281-5222-18 anmelden. 
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Landfrauen – Ortsverein Bauland
Einladung Mitgliederversammlung
Am Montag, den 4.2.2019 findet um 9:00 Uhr im Cafe` Köpfle in 
Osterburken die jährliche Mitgliederversammlung der Landfrauen 
Bauland statt.
Zu dieser sind alle Mitglieder recht herzlich eingeladen.
Tagesordnung: Begrüßung, Totengedenken, Tätigkeitsbericht, Kas-
senbericht, Bericht der Kassenprüfer, Entlastung der Vorstandschaft, 
Verschiedenes.
Anmeldung erforderlich bis 30.1.2019 unter Telefon Nr.06291/7246
� Inge Schneider, Vorsitzende

SPD-Ortsverein Bauland
Einladung zur Veranstaltung 	  
„Herausforderung Wohnungsbau im ländlichen Raum“ 
Der SPD-Ortsverein Bauland lädt für Donnerstag, 31. Januar 2019, 
ganz herzlich zu einer öffentlichen Veranstaltung zum Thema „He-
rausforderung Wohnungsbau im ländlichen Raum“ ein. Als Refe-
renten sind die beiden namhaften Experten Dr. Klaus Roos und Pe-
ter Maurus von der Baugenossenschaft Familienheim Mosbach eG 
vorgesehen. Veranstaltungsort ist das Vereinsheim des TC Schwarz-
Weiß Adelsheim 1954 e.V. in der Oberen Eckenbergstraße, Beginn 
ist um 19 Uhr. 

32. Große Prunksitzung der BBO am Mittwoch, 20. Februar 2019
Die Behinderten-Begegnungsstätte Osterburken (BBO) veranstal-
tet in diesem Jahr in Zusammenarbeit mit  der FG Hordemer Wölf 
die 32. „Große Prunksitzung der BBO“ am Mittwoch, 20. Februar 
2019 um 18.31 Uhr in der Baulandhalle.  Wir laden Sie ein, bei dem 
bunten vierstündigen Programm unser Gast zu sein. Eintrittskar-
ten zum Preis von 9 Euro gibt es ausschließlich an der Abendkasse. 
Eintrittskarten für Menschen mit Behinderungen zu 5 Euro erhal-
ten Berechtigte bei BBO- Geschäftsführer Werner Sabelhaus (Tele-
fon 06291 67400, Fax 06291 67401 oder E-Mail w.sabelhaus@gmx.
de) sowie an der Abendkasse. Die Plätze in der Baulandhalle sind 
nicht nummeriert. Die Besucher werden um Verständnis gebeten, 
dass für die angemeldeten Behindertengruppen Plätze reserviert 
werden müssen, weitere Plätze stehen aber in ausreichender Zahl 
zur Verfügung.

Augusta-Bender-Schule Mosbach – 	  
Einladung zum Informationstag
Von der Ausbildung als Altenpfleger/in, Erzieher/in oder in der 
Landwirtschaft bis zum Abitur - die Augusta-Bender-Schule Mos-
bach präsentiert am Informationstag ihre Schularten sowie alle Aus-
, Weiterbildungs- und Umschulungsmöglichkeiten. 
Unter dem Motto „Segel setzen und mit Rückenwind in die Zu-
kunft“ sind alle Interessenten am Samstag, 02. Februar 2019, von 
8.00 Uhr – 12.00 Uhr zum großen Informationstag eingeladen. Be-
rufe im Bereich Pflege, Soziales, Ernährung, Biotechnologie und 
Landwirtschaft haben Zukunft und bieten derzeit beste Einstel-
lungschancen. Ab 8:10 Uhr gibt es alle 60 Minuten Präsentationen 
zu einzelnen Schularten. Von 8:15 Uhr bis 11:45 Uhr werden Waf-
feln, Kuchen und Tee angeboten. Fragen zur Ausbildung und zu den 
Schularten können selbstverständlich jederzeit geklärt werden. Fra-
gen rund um die Anmeldung werden gerne am Anmeldetag, Mi., 
20.02.2019, 14:00 Uhr -17:00 Uhr konkret beantwortet. 
Anschrift: Augusta-Bender-Schule, Schillerstr. 2, 74821 Mosbach
Tel.: 06261 890 850  Fax: 06261 890 852
E-Mail: send@augusta-bender-schule.de 
Homepage: http://www.augusta-bender-schule.de

Ludwig-Erhard-Schule Mosbach
Kaufmännische Bildungschancen ergreifen!
Mit der Wirtschaftsschule von der Hauptschule zur mittleren 
Reife und zu attraktiven Ausbildungsberufen.
Welche Schüler können in die Wirtschaftsschule aufgenommen 
werden?
– �Schüler der Haupt- und Werkrealschulen ab Klasse 8 oder 9 
– �Schüler der Realschule nach Klasse 9
– �Schüler des Gymnasiums ab Klasse 8 (des G8) oder Klasse 9 (des 

G9)

Welchen Abschluss erreichen Sie?
– �Fachschulreife, entspricht der Mittleren Reife.
Bei entsprechendem Notendurchschnitt Berechtigung zum Besuch 
des Berufskollegs oder eines beruflichen Gymnasiums.
Wir laden Sie und Ihre Eltern zu einem Informationsabend ein am 
Montag, 4. Februar 2019, um 19 Uhr im Foyer der Ludwig-Er-
hard-Schule Mosbach.
Sowohl Fachlehrer als auch Schüler der Abschlussklassen geben 
Auskunft über die schulischen Anforderungen und die weiteren 
Qualifikationen, die Sie in der Wirtschaftsschule und deren Junio-
renfirmen erwerben können. 
Ausführliche Informationen und Anmeldeformulare können Sie 
auch unserer Homepage entnehmen: www.les-mosbach.de. Anmel-
deschluss ist: 1. März!

Pizzeria La Calabrisella
Wettgasse 1 · 74743 Großeicholzheim

Telefon (0 62 93) 9 28 63 53
Dienstag–Freitag und Sonntag 11.00–14.00 Uhr

Dienstag–Sonntag 17.00–22.00 Uhr · Montag Ruhetag
     Angebot:  Familienpizza (40 cm)    

mit 4 Auflagen, 1 Fl. Cola, gem. Salat     13,50 €
Pizza Spinat-Mozzarella · Pizza Lachs je 6,50 € (30 cm)
Frische Canneloni mit Fleisch oder mit Ricotta und Spinat 6,50 €

Platten- und Partyservice!

Eicholzheimer Str. 7, 74743 Seckach

Unser Rind- und Schweinefleisch beziehen 
wir von Bauern aus der Region.

Hackfleisch gemischt 100 g 0.77 €

Champignonlyoner 100 g 1.19 €

Herzhafte Knacker 100 g 0.99 €

Für's Vesper Schinken-Rotwurst 100 g 1.09 €

Schinken-Eier-Salat 100 g 1.29 €

Bianco natur, 55 % Fett i. Tr. 100 g 1.39 €

Zum Wochenende empfehlen wir Ihnen:
Cordon Bleu vom Schwein, Jägersteaks mit Champig-
non und Rauchfleisch gefüllt, Backofensteak schnell und 
einfach zubereitet.
Am Donnerstag: Frische Maultaschen und   
Leberknödel aus eigener Herstellung

Wirf nichts auf
Straßen und

Plätze!

Halte
das Ortsbild

sauber!

mailto:w.sabelhaus@gmx.de
mailto:w.sabelhaus@gmx.de
mailto:send@augusta-bender-schule.de
http://www.augusta-bender-schule.de
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Besenwirtschaft · E. Hannich
Mosb.-Lohrbach · Kurfürstenstr. 39 · Tel. 0 62 61/168 64 · Fax 0 62 61/ 4102

Wir haben wieder geöffnet!
Vom Freitag, dem 25. 1., bis einschließlich 

Sonntag, dem 3. 2. 2019. – täglich ab 17.00 Uhr – 
Auf Ihren Besuch freut sich Familie Hannich

Bojo’s Schrotthandel
Handel mit  

Metallen aller Art. 

Langenelzer Straße 41 · 69427 Mudau 
Tel. bis ca. 16 Uhr (01 52) 04 96 89 35 

danach (0 62 84) 2069752 
E-Mail: tammy1970@gmx.de

Metzgerei Maurer | Merchingen 06297 448  |  Adelsheim 06291 1308

ANGEBOT
VOM 25.1. BIS 31.1.2019
Für Suppe oder Eintopf SIEDFLEISCH 100 g 1,09 €
SCHASCHLIK  100 g 1,19 €
JAGDWURST mit Pistazien 100 g 1,19 €
GELBWURST mit und ohne Kräuter 100 g 1,09 €
BLUT- UND LEBERWURST 100 g 0,94 €
REISSALAT  100 g 1,09 €
JUNGER GOUDA 45 % Fett i. Tr. 100 g 1,19 €

Nur bei uns

aus eigener Schlachtung!

Rind von Gehrig, Unterwittstadt · Schweine von J. Maurer, Feßbach

Besuchen Sie uns im Internet: www.metzger-maurer.de

SPEISEPLAN vom 28. 1.–1. 2. 2019
MO: FEINE BANDNUDELN mit Tomaten-Lachs-Sahnesauce
 und Blattsalat  4,99 €
DI: SCHNITZEL mit Pommes und Salat/Kartoffelsalat  4,99 €
MI:  PUTENGESCHNETZELTES 
 mit Reis oder Bandnudeln 4,99 €
DO:  FLEISCHKÄSE mit Ei und Kartoffelsalat  
 oder Salzkartoffeln mit Spinat 4,99 €
FR:  RINDERROULADEN mit Spätzle 4,99 €
 Mittagstisch von Mo.-Fr., 11.30-13.00 Uhr

AUCH
ZUM MIT-

NEHMEN!

JEDEN MONTAG SCHLACHTFRISCHE INNEREIEN
Niere · Herz und Leber · Kutteln

Leberknödel aus eigener Herstellung

n Flyer aller Art

n Plakate

n Prospekte

n Visitenkarten

n Briefpapier

n Briefhüllen

n SD-Sätze

n Formulare

n Blocks

n Imagebroschüren

n Programme

n Festschriften

n Bücher

n Vereinszeitungen

n Broschüren

n Trauerdrucksachen

n Gutscheine

n Diplomarbeiten

n Hochzeitskarten

n Hochzeitszeitungen

n Einladungen

n Eintrittskarten

n Mailings

n Aufkleber

n T-Shirts

n Autobeschriftungen

n Banner

n Fahnen

Neugereut 2 · 74838 Limbach
Telefon (0 62 87) 92 58-80 · Telefax (0 62 87) 92 58-84

E-Mail: druckerei@henn-bauer.de 
www.henn-bauer.de
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Beratung, Therapie & 
Coaching

74834 Elztal-Muckental • 06267 / 9296398 
info@mareike-senk.de • www.mareike-senk.de

Bergstraße 16 · 74743 Seckach
Telefon (06292) 928975 · Telefax (06292) 928982
E-Mail: mail@koehler-holger.de · Mobil (01 76) 32 53 69 10

Unsere Leistungen für Sie:

� Kundendienst     � Sanitär- und Heizungsinstallation 

� Badausstattung          � Öl- Gas- Brennwerttechnik

� Pellets – Holz – Solar                     � Wärmepumpen

Holger Köhler · Installateur- und Heizungsbaumeister

24h-Notdienst


